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U D V A ^ H E b Y p E G V E F Ü G G E T b E ^ Р О Ы Т Щ Й 1 b A P J A . 

Egységes егő. 
Békét dúdolnak a tavaszi szellők. Ám 

ezekből a szelid fiival mákból nem hiányzik bizo-
nyos csipős, elsodró lendület. György úrfit, a 
rugdalódzót, a fenyegető szájhősködés hal-
hatatlan tipuszát, már lesöpörték trónörökösi 
polczáról, mint egy korán elharvadt, zörgő fa-
levélkét. És a megszomorodott apa, Karagyorgye 
Péter alatt is baljós csikorgással recsegtetik a 
díszében megsérült szerb trónust, a hová az uj 
dinasztiát orgyilkos összeeskövés iktatta be s a 
hol a felséget megillető biborszint alattomosan 
leöldösött király és királyné vérhullása tet t még 
pirosabbá. A szerb nagyravágyás hirtelen össze-
lotty&nt léggömböcskéi, mint félig leégett lampi-
onok, bus lekonyulással fityegnek ebben a fn valóm-
ban, — de hajlandók meggyúlni az első biz-
tatásra, hogy az elodázott háború inuen vegye 
az a tüzet, mely Európa lángba borítására szük-
ségesnek mutatkozik. És a meglapult nagy szél-
tolók, a formulákban jeleskedő diplomaták, jó 
képet vágnak a békét hirdető tavaszi szellőkhöz, 
- de cselszövő hátsó gondolataik tömlőjébe 

viharokat gyűjtenek ezek a modern Aeoluszok, 
hogy a legelső kinálkozó alkalommal pusztitó 
száguldozásra szabadítsák föl gondosan berak-
tározott szélvészeiket. 

Ebben a feszült helyzetben, ennyi lerakott 
akna között lehet-e komoly a békébe vetett hit ? 
Ha belső forradalom üt ki Szerbiában, nem kell-e 
ott fegyveres kézzel megjelennünk, hogy a véres 
zür-zavart a mi érdekeinknek, a mi bizton-
ságainkon megfelelő renddé alakítsuk? És ha 
egyszer a fegyveres erőszak elkezdte a maga 
munkáját, ha egyszer a vér csorogni kezd a 
kaszabol emberek testéből, ha egyszer — bár 
miféle czimen — dörögni kezdenek az ágyuk : 
nem fejlődik-e ebből az összecsapásból messze 
országra kiterjedő háború? Nem mutat-e példét 
akárhányat a történet, hogy kis terjedelmű, 
könuyen lokalizálhatónak gondolt paczifikácziók-
ból kegyetlenül véres hadjáratok szakadtak a 
világ nyakába ? 

S ha most Anglia hátrálót fuj, de makacs 
intrikáia csak azért szerel le, hogy egy későbbi 
sakkhúzással angol dinasztiát csempésszen a 
szerb trónra és ezzel az angol befolyásának be-
láthatatlan terjedelmű pozicziót szerezzen a Bal-
káuon: nem bogoz-e olyan gordiusi csomót ez 
a messzenéző cselvetés ellenünk és Német-
ország ellen, hogy ezt a csomót a diplomáczia 
papiros-hadjárata csak karddal lehet és karddal 
kell ketté metszeni? 

Ennyi fatális lehetőséggel szemben igazán 
nehéz rászánnuuk magunkat az optimizmusra. 
Nehéz feladatnak tar t juk, hogy földerült ábrázat-
tal lépjünk a reménykedők közösségébe, a kik 
boldogan engedik át magukat a pillanatnyi béke-
kilátások gyönyörűségnek. 

De tegyük föl, hogy béke lesz, noha ez a 
béke nem is más, mint elhalasztott háború. 

Mire kell használnunk ezt a haladékot ? 

Mi az a sürgős, parancsoló és elhalaszthatatlan 
kötelesség, a mit ebben az időközben a magyar-
ság képviselőinek, a magyar nemzeti politika 
mandatáriusainak okvetlenül végre kell hajtaniok ? 

Ez a sürgős, pararáncsoló és elhalaszt-
hatatlan kötelesség : az erők tömörítése ; a 
magyar állam tekintélyét fokozó, a magyar állam 
egységének megfelelő egységes párt alakul ás. 
Olyan párt, melyre már nem is alkalmazható 
a párt elnevezés, mert magassan kinő ebből a 
szük keretből és az egész nemzetet magában 
foglalja. Az egész nemzet minden nagy és meg-
valósitható aspiráczióival együtt. Egy törekvő, 
elszánt, minden áldozatra és minden becsü-
letes munkára kész nemzetet, mely nem vitat-
kozik többé pártárnyalatokon, nem nézi fölös-
leges aggodalommal, hogy a régi programmok 

Udvarhelymegye közönségének egyik fölter-
jesztésére érdekes és további elmélkedésre, meg 
töprengésekre ingerlő választ adott a kereske-
delemügyi miniszter. A töprengésre szolgáló ok 
azonban nem a miniszter válaszában van, hanem 
a válasz által megjelölt egyes körülményekben. 
Ezt a miniszter jóakaratának és ügybuzgóságá-
nak elismeréseül ezennel kiemeljük, mielőtt töp-
rengésünkben tovább mennénk. 

Kaptuk pedig a válaszban azt az értesítést, 
hogy az állampénztárból nem egyszer, de ..éven-
kintí( visszatérőleg, s nem is kevés, de „ igen 
tetemes" pénzösszegeket kap a marosvásárhelyi 
iparkamara a székelyföldi inasképzés czéljaira. 
Olvasván ezeket, le nem küzdhetjük a megdöb-
benést. Utóvégre is a kereskedelemügyi minisz-
ter sok-sok milliós költségvetéssel dolgozik, te-
hát nem képzelhetjük, hogy helytelen felfogás-
ban legyen a pénzmennyiségek nagyságának meg-
ítélésénél. Nem képzelhetjük, hogy akár az egy-
magában, akár a rendeltetéshez és czélhoz való 
vonatkozásban kevésnek mondható pénzösszege-
ket „igen tetemes"-nek tudjon mondani. Nem 
képzelhetjük játékos képzeletű kis gyereknek, 
aki a fényes krajczárt is egész kincsnek nézi. 
Tehát el kell hinnünk, hogy valósággal igen 
tetemes pénzösszegek áramlottak mifelénk. 

Mifelénk csak, de mégse hozzánk ! Az 
áramló pénztenger hullámaiból — mi legalább 
— még egy apró fodrocskát se láttunk. A pénz-
hullámok loccsanásaiból még egy patak habjá-
hoz illő csobogást se hallottunk. A pénztenger 
elpárázott, mielőtt hozzánk ért volna. 

Ne legyen ebből semmi félreértés, de csak-
ugyan meg kell döbbennünk ezen a furcsa el-
párolgáson. Hiszen eszünk ágában sincsen, hogy 
azon „igen tetemes* pénzösszegek jogtalan el-
tüntetése miatt vádaskodjunk ; jól tudjuk, hogy 
bármi tetemes összegről is' a kamara számadás-
sal tartozik. Bizonyára ki kell mutatnia azt is, 
hogy a kapott pénzt — ha mindjárt tengersok 
is, — de czélszerüen és rendeltetése irányában 

és pártalakulások miképpen vannak megszámozva, 
nem keresi az elválasztó vonalakat, nem válik 
rabulistává ortodox meggyőződések nevében, nem 
válik makacsul vallott dogmák farizeusává, 
hanem akczióba lép mert a haza, akcziót kiván ; 
dolgozni kiván a dolgozókkal, mert gazdaságunk 
és kulturánk épületét csak így lehet hatalmassá 
kiépíteni; kezet fog mindenkivel parlamentben 
és parlamenten kivül, a kinek az a czélja, hogy 
Magyarország az egységes erőből, egységes 
munkából fakadó virágzás tetőpontjára emelkedjék. 

A békében nincs sok reményünk. De abban 
igenis van, hogy a magyarság, ha nem mulaszt 
semmit, ha egységes akczióval erősiti meg az ál-
lam minden poziczióját : aczélos mellel állhat a 
viharokkal szembe a mint a haladék lejár és a 
törékeny béke darabokra szakad. 

Székelyudvarhely, ápril. 2. 

igyekezett f e l h a s z n á l n i . . . És mégsincs sehol 
a nyoma annak a tengersok péuznek ! H á t ne 
álljon meg az ember esze ezen a gúnyolódó fur-
csaságon ? Bizony, zsibbadtan kell megállania. 

Emlékszünk jól, irtunk is róla, hogy a mult 
nyáron az udvarhelyi iparosmesterek csapatosan 
gyűltek össze az inasjelentkezésre kitűzött napon. 
Inasnak azonban csak egy, ismételjük : csak 
egyetlenegy gyerek jelentkezett. Lát tuk emiatt 
a kellemetlen érzések vibrálását ugy az iparka-
mara kiküldöttjén, mint az iparosmesterek han-
gulatában. A kamara kiküldöttje bizonyára mély 
csalódással gondolt rá, hogy milyen szépen ki-
gondolták az inasgyíijtő helyi szervezetek rend-
sz3rét, s mennyi de mennyi nyomtatványt szór-
tak szét e szervezetek megalakítása érdekében. 
Az is rezignácziót kelthetett a kiküldött gondo-
latában, hogy hónapok óta tartó körutazásai, s 
jobb eredményre méltó apostolkodásai az inas-
gyüjtés ügyét csak az inasgyüjtő helyi szerve-
zetek megalakításáig tudja vinni, de már ezek a 
szervezetek — inast gyűjteni nem tudnak. H á t 
mire volt jó akkor az a sok millió nyomtatvány, 
meg iparnépszerüsitő füzetecske? Mire volt jó 
az összes székely helységek papjaihoz és elöl-
járóihoz intézett levélözön? És mire volt jó a 
sok körutazás, tengelyen-vasuton való rázódás, 
meg egyéb költséges kellemetlenségek ? így szo-
morkodhatott a kámara kiküldöttje. 

Es vele együtt szomorkodtak, s gondba bo-
rultak az iparosmesterek is. Csakhogy az őgond-
juk nem állott meg ama kérdésnél, hogy mire 
volt jó az inasgyüjtő helyi szervezetek alakítása, 

% 

s a nyomtatványok, füzetek és levelek özöne, 
meg a sok körutazás? 

Ök 
a kérdést aképpen is 

tovább fonták, hogy ami költséget erre a sok 
kérdéshez való jutásra ráfordított a kamara, 
vájjon nem lehetett volna-e egyenesen inasok 
fogadására fordítani? Megnyilatkozott nemcsak 
itt nálunk, de a kiküldött állítása szerint másutt 
is mindenütt, az a kívánság, hogy az inasoknak 
szánt gyerekek részére inaskodásuk tartama alatt 
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is legalább annyi kereset biztosittassék, amiből 
a gyerek ruházata kiteljék.) 

E kívánattal szemben azonban ugy körvo-
nalazta meg a kiküldött az iparkamara állás-
pontját, hogy nincs rá kellő szervezet, se elég 
pénz, mellyel az inasok ruházati segélyét állan-
dósítani lehessen. No lám, hát ebben a felfogás-
ban van az az aszaló hőség, ami az inaskép-
zésre „évenkint" jövő „igen tetemes" pénzten-
gert elpárologtatja. Ebben van és nem egyébben. 

Ha csak 6000 koronára tesszük is a ke-
reskedelemügyi miniszter által „igen tetemes 
nek nevezett évenkinti pénzösszeget, ebből is a 
négy székely vármegye mindenikében legalább 
30 — 30 inasgyereket lehetne ugy felfogadni, 
hogy 5 0 — 5 0 koronás ruhasegélyt kapjon. Tehát 
esztendőnkint 120 iparosujonczot lehetne szerezni 
a Székelyföldön. És ugyanbizony miféle különös 
nagy szervezet kellene hozzá, hogy ezt elérjük ? 
Semmi a világon ! A kamarának egyik Írnoka 
lemásolna egy átiratot, mely az inashelyekre való 
pályázatok kihirdetésére a vármegyék alispánjait 
fölkérné. Ezt az egy átiratot 4 példányban hek-
tografon sokszorosítanák, s négy székely megye 
alispánjának elküldenék. Kerülne az egész dolog 
10—20 krajczárba. A dolog többi része pedig 
menne a közigazgatás hivatalos utján, amely 
rendelkező és ellenőrző iparhatósági hatalmával 
minden különös szervezés nélkül el tudja végezni 
az inasszerzést, s a kellően szolgáló inasok dí-
jazását. 

íme, milyen szépen megspórolhatnók az inas-
gyüjtő helyi szervezetek alakitásainak hiu fárad-
ságait. Milyen okosan megspórolhatnók a sok 
nyomtatvány, füzetecske levél árát. Milyen ügye-
sen elkerüihetnők a hónapokig tartó, s egyetlen-
egy inas szerzésére szorítkozó körutazások költ-
ségeit. Hiszen amit igy megspórolnánk, az is 
fölmenne legalább — éppen 6000 koronára. 

Éppen 6000 koronára? Ejnye, ejnye, hiszen 
az előbb is éppen 6000 koronára vettük a ke-
reskedelemügyi miniszter által „igen tetemesé-
nek mondott évenkinti inasképző összegeket. Há t 

Ibolyka. 
— Henri Germain — 

Francziából : lerencz Tivadar. 

— Egy szép rózsát, uram ? 
Hogy ezt a neháuy szót hallhassa, i t m dal Pál, 

egy hónap óta, minden este leült azon asztalkák 
egyikéhez, amelyek egymás mellett állanak a körúti 
nagy kávéházak előtt, ahonnan a villanyvilágítás 
kiárad az ut közepéig, fakószinben megvilágítva az 
éjjeli alakok halvány arczvonásait. 

És itt, ezen zajos közönség között, nem tö-
rődve a feltűnő öltözetekkel, a kihivó kacsintások-
kal, egykedvű a járó kelő emberekkul szemben, akik 
mindig ugyanazok, mintha valami körmozgás folytán 
mindig visszatérnének, — ide jött , hogy egyedül 
legyen. 

És amig igy nemes szivében egy édes, önzet-
len érzelem fakadt, addig ő maga mereven nézege-
tett maga elé, anékül hogy figyelt volna. 

— Egy szép r ó z s á t . . . illatosszekfüvet, u ram? 
Felrezzent álmából, mert még sohasem nézte 

meg jól a kis virágárus leányt. 
És mégis a kis leány volt az, akire várt. Kö-

rülbelül tizenkét éves lehetett, magas, fejletlen test-
tel, de mozgásában elég kecses és akiből egy nem 
mindennapi szépség fejlődhetik, ami éles ellentétben 
áll szomorú állapotával. 

Két nagy, sötét-barna szeme, fgvenes orra, 
piros ajaka, mintha festve lenne, arczbőrének üde-
sége és gesztenyeszínű dus haja, amely ingerlően 
körül övezte fiaom arczvonásait, — ez mind ki-
mondhatlan és kellemes bájt adott lényének. 

Lassan, szerényen és egyszerűen de kecsesen 
ment, ajánlva virágait, amelyeket egy kosárban hor-
dott asztaltól asztalig. 

És egy hónap óta, ennek a fiatal leány bájá-
tól vonzódva, elragadtatva fiatalságától, ettől a báj-
tól és fi italságtól, amely magára nem ismer, — Ran-
dal maga sem tudta volna megmondani, hogy miért 
jött ide és miért vesz mindig egy-egy szál virágot. 

Két évvel ezelőtt, egyszerre elvesztette bájos 
feleségét és hat éves, gyönyörű gyermekét. 

Ez a rettenetes csapás, mély sebet ejtett szi-

persze, persze, amúgy is, a külön szervezetek, 
nyomtatványok, körutazások költségeivel is el 
lehet számolni az inasképzésre adott összegeket. 
A kamara bürokratikus gondolatvilága pedig — 
amely mindenre külön hivatali szervezeteket ké-

1 szifene — bizonyára elhiszi és érveket talál rá, 
hogy azon elszámolását czélszerü és rendeltetése 
irányában haladó költekezésnek tüntesse föl. És 
bizonyára sokan vannak, akik az ilyen jóigye-
kezetü érveknek igazat is adnak, ha egyébért 
nem, de legalább a jóigyekezetiikért. 

De az is bizonyos, hogy az igy elszámolt 
pénzekből inasgyüjtésre, s inasképzésre csak a 
hig, láthatatlan, légben uszó párák maradnak. 
A felénk áramló, de hozzánk soha nem érő pénz-
tenger párái . . . 

B E L F O L D . 

A kereskedelemügyi miniszter a ta-
nonczképzésért. 

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága 
még a mult év őszéu tartot t közgyűlésében foglal-
kozott a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkama-
rának a székelyföldi inasszükség tárgyában a keres-
kedelemügyi miniszterhez intézett és ide pártolás 
végett megküldött feliratával. A kamara ezen felira-
tában segitő indokul azt ajánlja, hogy 16 éven alóli 
gyermekek a fürésztelepeken való dolgozástól ©]til-
tassanak, s hogy az iskolákban az ipari pálya meg-
kedveltetésére irányuló tanitások legyenek. Egyúttal 
felajánlta még a kamara, hogy az iparfejlesztő akcziót 
népszerűen ismertető füzeteket is hajlandó kibo-
csátani. 

A kamara fölterjesztését törvényhatósági bizott-
ságunk egy némely fontos tekintetben kiegészítve, 
felirt a miniszterhez, hogy a székelyföldi iuasszükség 
ügyében hathatós erejű és lehetőleg sürgős intézke-
déseket tegyen. 

A kereskedelemügyi miniszter a kamara felira-
tára a következő választ adta : 

M. évi október hó 9-én 698. szám alatt kelt 
felterjesztésére értesitem a kamarát, hogy bár az 
általa felpanaszolt azt a körülményt, miszerint az 
erdei faüzemek mind nagyobb számmal vonják el 
a székely fiukat az iparos pályától, a székely ifjú-
ság neveltetése és a székely ipar jövője szempont-

vén, egyszerre egyedülállónak érezte magát, akinek 
nincs családja, reménysége, szeretete, életczélja. 

Ha nem lett volna egy tekintélyes gyártelepe, 
amelynek vezetése sok gonddal és körültekintéssel 
járt, erkölcsi helyzete kétségbeejtő lett volna. 

És amikor beköszöntött az est, a tétlenség, 
amely a legtöbb emberre nézve a nyugalom, a pihe-
nés ideje, neki csak gyötrelem volt. 

De szenvedése enyhült, amióta e helyet felke-
reste és amióta látta ezt a kis virágárus leányt, 
aki, csodálatosan, nagyon hasonlitott kedves kis leá-
nyához és aki egy szép napon nyomtalanul eltűnt. 

Most hogy haja megőszült, szivében minden 
szeretete kiapadt anélkül hogy valaki vigasztalta 
vagy boldogult feleségét helyesitette volna, — most 
a kis virágárus leány volt az egyedüli teremtmény, 
aki őt egy gyenge és titokzatos reménysugárral ismét 
visszahódította magányos és vigasztalhatlan életének. 

Többször akarta megkérdezni, hogy hová való, 
milyen viszonyok közi él, de a kis leány mindig 
zavartan kitért kérdése elől és mindig csak nyája-
san megköszönte a virág árát. 

— Egy szép rózsát uram, mondá mindig mo-
solyogva a kis leány. 

— Igen, az magától értetődik, volt a válasz, 
miközben arcza valami benső örömtől felvidult. 

És egyszer egy csomó virágot vásárolva, vissza-
tartotta a neki odanyújtott kezet, amelybe egy öt 
frankos pénzdarabot csúsztatott. 

— Hogy hivnak? kérdé tőle nyájasan. 
— Ibolykának ! 
Azután visszavonta kezét és meglátva a pénzt, 

meghatva és zavartan mondá: 
— Oh ! Uram ezek a virágok nem érnek ennyit ! 
— De azt mondom : érnek annyit ! Csak vedd 

a pénzt, jó szívvel adtam. 
— Isten fizesse, mondá a kis leány és öröm-

től sugárzó arczczal távozott. 
É i amig Randal boldogan magába szivta a 

rózsák illatát, addig a kis leány a nem remélt pénz 
tői elvakítva izgatottan a járda felé sietett, hogy a 
körút túlsó oldalára jusson. 

Egyszer csak velőtrázó, megdöbbentő javeszé-
kelés hallatszott. 

Randal ugy érezte magát, mintha valaki kést 
mártott volna szivébe és anélkül hogy tudta volna, 

jából magam is károsnak és ennek a jelenségaek 
megszüntetését kívánatosnak tartom, a kamarának 
azt a javaslatát, miszerint a székelyföldi fürész -
telepek tulajdonosait felhívjam, hogy telepeiken 
16 éven aluli székely fiukat ne foglalkoztassanak, 
figyelembe vehetőnek nem találtam. Ily irányú 
közbelépésemre ugyanis hiányzik a törvényes alap. 

A vallás és közoktatásügyi miniszter urat 
azonban egy idejüleg megkerestem az iránt , hogy 
a székelyföldi tanfelügyelőket utasítsa, miszerint 
az elemi és ismétlő iskola-köteles gyermekek ki-
maradását szigorúan ellenőrizzék és a tanítóságot 
figyelmeztessék, hogy az iparos pályát az ifjúság-
gal megkedveltetni igyekezzenek és odahassanak, 
miszerint a székely fiuk minél nagyobb számban 
erre a pályára lépjenek. Egyben kilátásba helyez-
tem a miniszter urnák, hogy a mennyiben ily ér-
telmű rendeletet kiadaa, gondoskodnám arról, hogy 
a tanfelügyelőségek és a tanitóság a kamara inas 
elhelyezési akcziojáról és az elhelyezés módozatai-
ról megfelelő tájékozást nyerjen 

Ezen, a kamarához intézett és ide az alispáni 
hivatalhoz megküldött leiratot azzal a megjegyzéssel 
egésziti ki a miniszter, hogy ami az Udvarhelyvár-
megye fölterjesztésében emiitett inasképzési ösztön-
dijakat illeti, — a székelyföldi inasképzés czéljaira 
évenként igen tetemes összegeket bocsát a marosvásár-
helyi kereskedelmi és iparkamara rendelkezésére. 

Az érdekes ügygyei első czikkünkben foglal-
kozunk. 

KRÓNIKÁS JEGYZETEK. 
Székelyudvarhely ápril. 8. 

V i s s z a l o r p a n á s — h a t á r i d ő r e . 

Egyelőre tehát beadta a derekát az apró, mér-
ges Szerbia. És egyelőre visszatorpant az európai 
diplomácziáuak ánglius és muszka akarnoksága, mely 
Szerbia neki mérgesedését ürügyül kivánta használni, 
hogy a Balkán fölött ő rendelkezhessék. Béke van, 
de hogyan? Ugy, hogy a békekötő felek suba alatt 
tovább is az öklüket mutogatják egymás felé. És 
kik a mi békekötő feleink ? Óh legkevésbbé sem az 
apró Szerbia, hanem az ánglius, meg a muszka. 
Mint ahogy a múltkor is megírtuk : nem a György 
herczegurfi csizmája orrán fordult meg a helyzet, 
hanem a Balkánra vágyakozó két nagyhatalom kény-
szeredett kedvén. 

Béke van, s ez az angliustól függött, hogy 
meglegyen. Kissé fogalomzavar van tehát abban a 
tekintetben, hogy a békét a mi diplomácziai sike-
rünknek számítják. íme, azért az ánglius és báttér-

hogy mi törént felugrott és oda rohant ahonnan 
ez a hang jött. 

Már néhány ember körülvette az elájult gyer-
meket, akinek homlokáról vékony sugárban omlott 
a piros vér. 

Mindjárt tisztában volt a helyzettel : izgatott-
ságában a kis leáuy félrelépett és hirtelenül elbukva 
a feje odaütödött a járdakövek szegélyéhez. 

— Egy gyógyszerészhez kelleue vinni a kis 
leányt mondotta valaki. 

Egy szót sem szólva, Randal lehajolt, magá-
hoz emelte a gyermeket és dobogó kebléhez szorítva, 
vitte a legközelebbi g>ógyszertárba. 

És igy szivéhez szorítva a kis lányt, ugy érezte 
magát mintha valami végtelen és eddig még nem 
érzett röröm szállotta meg. 

Óh ! Ha ez az ő leánya volna, akkor jogában 
lenne felette őrködni. 

A kis leány felett őrködni, magához venni, 
mby gondolat, ha tudná? . . . 

Amikor a kis leány szemét felnyitotta azt kér-
dezte tőle: 

— Hol lakol? 
— Messze, nagyon messze. 
— De mond meg nekem, hol lakol, hazavisz-

lek bérkocsin. 
f 

— Oh ! Csak azt nem ; ha engem látnának igy 
haza jönni egy szép úrral, akkor megvernének. 

— Nekem nincsenek szüleim. 
— Tehát kinél vagy ? 
— Szegény embereknél, akik reám akadtak. 
És azutáu bizalmasan és hogy fájdalmának sza-

bad folyást engedjen, a kis leány folytatta beszédjét : 
— Óh! Igen uram, rossz emberek azok; kez-

detben szeretni akartam őket, de nem tudtam és 
azután megszabadulni akartam tőlük. Csak azt saj-
nálom, hogy nincsenek szüleim és még nagyon ki-
csiny vagyok. 

Náluk maradok, hogy legyen ennivalóm és 
tudjak valahol aludni.] 

— Szegény gyermekem! mondá Randal és mély 
gondolkodásba merült. 

A kis virágárus leány, miutáu homlokát bekö-
tötték, felkelt : 

— Most uram megköszönöm jószívűségét és 
megyek, mert virágaimat kell eladnom. 

De Randa! nyájasan visszatartotta őt kezével. 
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ben az orosz rendendelkezett a Balkán mostani 
kényszeredett és ideiglenes mozgalma felett is ; tehát 
ebből a körülményből nyilvánvaló, hogy amire ők 
törekedtek, abban a balkáni túlsúlyban meg is tar-
tották a részüket. 

A mi sikerünk ezúttal csak külsőség. De még 
ez a külsőség is ingerli a velünk ellenséges diplo-
mata világot. És apró gyermekek hiúsága szerint 
irigykednek a csillogó, de értéktelen külsőség miatt. 
Az egész diplomácziai hadakozásnak különben is 
csak az volt a veleje, hogy ki tud a másikra jobban 
ráijeszteni. Kötekedtek Európaszerte. Most megpi-
hentek a kötekedésben, s majd csak aztán kezdenek 
a dolog komolyabb folytatásához. 

A hires emlékezetű székely bucsuk napjain is 
délelőtt csak farkasszemet néztek a legények, meg 
e§y-egy vaskos szóval izengették egymás közt a szót. 
A hangosabb rikoltásokra a másik rendesen elhall-
gatott délelőtt, de délutáa, ebéd után, telt gyomrok 
bátrabb hangulatábxn már ez a másik újra kezdte 
a kötekedést. Aztáu estefelé mégis az lett, hogy vi-
tézül megverekedtek a bővérű legények . . . 

Tehát béke lesz, efféle bucsudélelőtti báke. 
Csak éppen hozzájuthatnánk, hogy amig tart az ilyen 
fojtottság, addig megkapnék a magyar vezényszavat ! 
Majd elintéznők akkor a balkáni bővérű vágyakozók 
dolgát székelymuzenai készséggel, meg egyéb jó vir-
tusokkal. De igy német komondóval, tiszta szerencse, 
hogy nem lett háború! Még győzelem esetén elhitte 
volna magát a rájxkrixkrax minisztérium, hogy a 
német kommandó csinálta a győzedelmet. 

R e n d b e k e l i j ö n n i ! 

A magyar országgyűlés szétoszlott husvétün-
nepi vakácziózásra, s ismét fölhangzott a jelszó, hogy 
e vakácziózás alatt belső dolgaink állapotával végleg 
rendbe kell jönni. A jelszó mögött és előtte pedig 
udvari lógósnép gyanánt kering a sok kombináczió, 
hogy miképpen is jövünk hát rendbe ? Vagy rosszul, 
vagy jól, de rendbe jövünk, — mondják a bölcsek. 
Félig jövünk rendbe, —- mondják a még bölcsebbek. 
Sehogyse jövünk rendbe, csak elodázzuk a rendbe-
jövést, — mondják a legbölcsebbek. 

Kinos dolog nézni innen, a vidék türelmenlen-
ségéből ennek a sok tanácstalan kombinácziónak a 
keringését. Mind amiatt van ez a sok tanácstalanság, 
hogy a közvélemény vezető helyein aprólékoskodással 
és határozottság nélkül fogják fel ama kérdéseket, 
amik a magyar belső áll potokat ez idő szerint fe-

szitik. Ott van a bankügy, amit a közös bank sza-
badalmának közeli lejárta élesen a homloktérbe ál-
lított. Mégis taktikázással, burkolt álláspontokkal, 
s kecskét is és káposztát is megmentő formulakere-
séssel ki akarják kerülői á kérdés elintézését. Hát 
hogyan jöjjünk akkor rendbe ? 

Mert legyünk tisztában vele, hogy amiképpen 
az idők kényszere (és nem az emberek akarata) elő-
térbe hozta a bankkérdést, azonképpen a magyar 
közélet fordulópontjává is tette. A magyar önálló 
bank vagy meglesz most, vagy örökre lemondunk 
róla a taktikázással. Hiszen nyilvánvaló dolog, hogy 
mikor egynehány pénztheorikus és pénzember kivé-
telével az egész ország a nemzeti büszk >ság és aka-
raterő érvényesítését látja az önálló bankban, akkor 
ezt az általános felfogást elalkudni és visszaszorítani : 
kész lemondás. Már pedig Deák Ferencz is megmon-
dotta, hogy amit erőszak és jogtiprás elvesz tőlünk, 
azt a jó szerencse és idők fordulása visszahozhatja, 
— de amiről a nemzet maga mond le, azt meg nem 
kaphatjuk soha többé. 

Ezt kellene végig gondolniok azoknak, akik az 
önálló bank dolgát mindenáron csak az úgynevezett 
bankcsoport erőltetésének akarják minősíteni. Ezt 
kellene végiggondolniok azoknak, akik a kérdést 
azért nem merik megoldani, mert Ausztria ellenáll 
a magyar felfogásnak. Ugyanbizony hogyan lehetünk 
annyira zavaros fogalomuak, hogy Ausztria velleitá-
saitól és kotnyeieskedéseitől tegyünk függővé egy 
kizárólag magyar belügyi szükségletet? Hát ugyan-
bizony az következik be, ha a közös bink fenntar-
tásába Ausztriával meg nem egyezhetünk, hogy mé-
gis közös bank lészen ? Ilyen eredmény logikai lehe-
tetlenség; ami pedig lehetetlenség a logikában, azt 
csak zavart ésszel lehet mégis lehetőségnek venni. 

Recdbe jönni, rendbe jönni ! Hányszor mondtuk 
ezt a bizonytalanságok fordulataib m, s zavart ésszel 
mindig csak félig csináltunk rendet. Őszinte akara-
tunkat sohse érvényesítettük, néhány kényelmeskedő 
kedvéért határozottságainkról mindig lemondottunk. 
A lemondásokból lelkünk mélyén visszamaradt min-
dig az elfojtott elégedetlenség iszapja, s ez az iszap 
a nemzeti élet pályáját folyton és folyton megzavarta. 

Óh bárcsak most kihordhatnék életünkből 
örökre ezt a sok iszapot. Bár igazán rendbe tud-
nánk jönni ! 

S á p o k * 
Fenegyerekek voltak azok a darabont minisz-

terek, hogy levitézlésük után a negyedik esztendőben 

is untalan emlegetnünk kell őket Amilyen kis kali-
berű atyafiak voltak, azt hitte volna, hogy az ember 
éppen olyan hamar elnyeli őket a feledés. Dehát 
nem ugy van ; még kisebb kalibárü közéleti viszo-
nyaink vannak, s ezek tartják még most is az ő 
árnyékaikat emlékezetben. 

íme, a mult héten megszellőztették a, darabont-
idők számadását, s a szellőztetés közben föllebbent 
a lepel bizonyos kis sápokról, amit újságok és 
újságírók kaptak szerte a hazában. Nagyra tartott 
újságok és szájas újságírók kaptak pénzt 600-tól 
20 ezer koronáig a darabont miniszter saját kezéből. 
Mit adtak ér te? Meggyőződésüket? Dehogy még 
azt sem ! 

Hiszen az újságok közt tekintélyeknek tartott 
sajtóorgamunok is szerepeltek. Dühös hanghordozásu 
ellenzéki lapok is kaptak a pénzből, kik a dühös 
hanghordást a sápolás után is megtartották. Sőt 
fokozták, mint ahogy csavarják a szöllő prést, hogy 
több mustot eresszen. A megsápolt ellenzék-
sajtó is csavarta a prést, hogy ömöljön a népszerűség 
is, meg az elhallgattatás bére is. Nagyszerű üzlet 
ez, s nagyon értenek hozzá, kik odafenn, a köz-
vélemény-csináló Budapesten a prést, akar jak mon-
dani : a sajtót kezelik. 

Hanem ez üzletek fölötti elmélkedésünkben kérd-
jük mi a mi vidéki közönségünket, mely pártolásá-
val tekintéllyé teszi a sápolt sajtót is : vájjon mennyi 
őszinteséget és meggyződést lát еЬЬзп a saj tóbin ? 
El tudja-e képzelni az ilyen újságok szittya vezér-
czikkeinek olvasásakor, hogy azon czikkben hamis-
kodé és üzleteskedő fondorlat ne volna? El tudja-e 
képzelni, hogy az ő tekintélynek tartott újságja 
amit ir, azt maga is hinné, s nem valami befelé 
kaczagó ravaszsággal és rászedéssel i ruá? Bizony, a 
barabootminiszterek emlékének mostani ujjabb szel-
lőztetésre után nehéz az ilyesmit elképzelni. 

A kis kaliberű darabont atyafiak még sok ideig 
vissza fogaak járni. Mert a budapesti sajtóerkölcsök 
még nálunk is kissebb kaliberűek. A darabontok 
az ilyen erkölcsök között még büszkék is lehetnek 
sápot osztogató leleményességeikre és egyéb vitéz-
léseikre. 

H Í R E K . 
Székelyudvarhely, ápril. 4. 

Gyermeknap Székelyudvarhelyt. 
Az országos gyermekvédő liga felhívására Ug-

rón Ákos főispán felkérte a Nőegyletet, miszerint a 
gyermeknap rendezését vállalja. A Nőegylet a mult 

Ebből a szerelemből egy gyermek született, 
akit Chateam-Thiery mellett egy dajkához adtak. 
De az anya nemsokára meghalt és a boldog élet 
hirtelenül megszűnt. 

Randal, aki üzleti dolgokban volt kénytelen 
hosszabb utazásokat tenni, visszatértekor nem akadt 
többé gyermekére. 

A dajka elhagyta a falut, anélkül hogy meg-
mondta voina, hogy hová megy. 

És a gyáros, mint korának annyi embere azt 
a léhaságot követte el, hogy csak üzletének élt és 
első szerelmének gyümölcsét teljesen a — néha oly 
kegyetlen — véletlenre bizta. 

Azután ott hagyta gyárát és Páris mellett le-
telepedett és a családi boldogságnak átélt örömét 
lassankint eltakarta a feledékenység fátyola. 

És ime most a véletlen, lehet a Gondviselés, 
eléje vitte ezt a drága kis gyermeket, aki, mint az 
ébredő hajnal, képes volt eloszlatni zord életének 
szomorúságát és elhagyottságát, megengedve neki 
egy késő vezeklést. 

— Igen, minden bizonnyal : Lujza, Lagny, 
minden, egészen a saját nevéig. 

Ha Ibolyka saját leánya lenne ! . . . 
Megkettőzte gondját és lázas türelmetlenséggel 

várta a kis virágárus leány felgyógyulását. 
Amikor végre a kis leány teljesen felépült ak-

kor, nehogy ártatlan lelkét megsértse és tekintettel 
sajnálatra méltó helyzetére, igen óvatosan, de nyá-
jason megkérdezte, hogy hogyan nőtt fal ? 

Erre a gyermek hálától és szeretettől áthatva 
mindent elmondott amit tudott . 

— Igen bácsi, dajkám mondotta, hogy atyám 
gazdag és szép férfi volt, aki Lagnyban lakott. Na-
gyon szerette Lujza mamámat, de ez az égbe szállott 
és a papám elutazott. Abban az időben Ranének hívtak. 

— Micsoda Renének hivtak, dgazán Renének? 
rebegé Randal, izgatottan, remegő hangon. 

— Igen, mondá a kis leány, a dajka is mindig 
Renének hívott és azután a szép ur is, aki rendesen 
eljött. És amióta virágot árulok, azóta Ibolykának 
neveznek. 

— És azután mi történt veled, kérdé kíván-
csian a gyártulajdonos. 

— Mi történt velem? A dajka elutazott, azután 
meghalt és én egyedül és árván maradtam. 

Senkisem akart rólam tudui, hat éves voltam, 
jártam-keltem az utczán és egy este nagyon meg-
éheztem, összeestem az utczán és . . . többet már 
nem tudok . . . 

De az emberek, akinél lakol ? 
— Ezek az emberek, akik nekem ennivalót 

adtak, Parisban laknak, három más kis leánnyal, 
akorák mint én, valamennyien virágot árulnak, de 
nagyon szerencsétlenek vagyunk. Most már nem aka-
rok többé hozzájuk visszamenni. 

— Ne félj édesem, nem fogsz többé odamenoi. 
Hol laknak ezek az emberek ? 

— Rene de Grenelle végén, 207. sz. alatt. 
— Jól van, most pihend ki magad szépen, 

mert egy,pár napra el kell utaznom. 
— Óh ! Mondá szomorúan a kis lány ; de ugy-e 

visszajösz ? 
— Minden bizonnyal. 
— Akkor ölelj át, sokkal biztosabbnak ér-

zem magam. 
— Aranyos kis gyermekem ! 
Randal mélyen megindítva a gyermek felé ha-

jolt és a boldog gyermek homlokát megcsókolta. 

Azután nyíltan a kis leány szemébe nézett, 
mintha annak ártat lan lelkébe akarna bepillantani 
és megkérdezte tő le : 

— Akarnál-e az én kis leányom lenni ? 
— Igen bácsi, szeretnék a leánya lenni : csak 

a régi papámat is szeretném megtalálni. 
— Tehát te őt jobban szereted, mint engem ? 
— Éppen ugy, mint téged! 
— Tehát akkor remélj és most Isten veled, 

mondá zokogva. 
Három nappal később, amikor Ibolyka már 

kétségbeesett hogy nem látja többé, Randal öröm-
sugárzó arczczal visszatért és az ajtóküszöbén már 
elébe nyújtva kezét, mondá: 

— René, édes leányom, jöjj velem, te vagy az 
én leányom, igen az én igazi leányom, érted-e? 

És egyidejűleg lázason a keblére vonta és 
összevissza csókolta. 

Óh! Édes atyám én azt mindjárt sejtettem, — 
mondá Ibolyka és örömköny csillogott a szemében. 

— Ne mej el, mondotta remegő hangon, te 
megsebesültél, majd gondodat viselem, jöjj velem. 

— De haza kell mennem, mert különben me-
gint megvernek. 

— Nem fogsz vissza menni, ha nincs kedved 
és sohasem fognak többé ütni : bizol e bennem ? 

A kis leány először Randal szemébe nézett 
azután tetőtől talpig szemlélte és félelme, talán szé-
gyenérzete miatt nem tudott felelni. 

— Menjünk mondá végre Randal, jó bácsid 
leszek neked. 

— Igen, megyek, ön nem lehet rossz ember, 
nem, ön nem az. 

— Akkor jöjj velem ! 
És atyailag maga után vonta, beültette a ko-

csiba és lakására vezette. 
Másnap, a kis virágárus leánynak láza volt 

és kénytelen volt ágyban maradni. 
Randal magához rendelte orvosát és a kis 

leány ágyánál virrasztott. 
És a beteg kis virágárus leány mellett éjjel-

nappal virrasztva, a midőn a kinos csendben a be-
tegnek csak rövid léiekzete volt hallható, akár csak 
egy kis madár lehelete, — a gyártulajdonos mélyen 
meginditva nézte a láztól elsorvadt kedves arezot, 
miközben a múltnak sajátságos emlékei ragadták 
meg szivét. 

Egy este, hirtelenül felugrott mert szive, va-
lami leírhatatlan izgatottságtól hevesen dobogott. 

Ibolyka — lázrohamaitól gyötörve — félrebe-
szélt és igy egyszerre csak kiejtette nevét, hozzá-
fűzve más szavakat minden látszólagos következtetés 
nélkül, de amelyek a gyártulajdonos lelkében egy-
szerre felelevenítettek régmúlt időket. 

— P á l . . . Pál papa . . . L a g u y . . . Lujza mama 
Óh ! édes mamám . . . 

És ime, a múltnak ezen alakjai, lelkét azon-
nal hatalmába kerítették. 

Éppen tizenkét év mult el azóta ; gyártelepe 
Lagnyban volt és ebben a kis polgárvárosban meg-
ismerkedett a legbájosabb leánnyal, aki valaha élt 
e földön. 

Ez a tüzes vérmérsékeltü leány megszerette a 
gyártulajdonost és feláldozta magát. 
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vasárnap Özv. Szabady Ferenczné e^ökletével tar-
tott ülésében intézkedett a szükséges teendők tekin-
tetében és kijelölte a gyűjtés eszközlésére felké-
rendő hölgyeket. 

A gyermeknapot folyó hó 12. és 13-ikán tart-
ják meg. Daczára annak a molochnak, mely társa-
dalmunkat a közjótékonyság terén annyira igénybe 
veszi, örömmel vesszük és adjuk a hirt, hogy Szé-
kelyudvarhely város részt kiván az országos mozga-
lomból, mely az elhagyott gyermekek felsegélyezését 
tűzte ki. 

Сзак ugy egy gondolattal át se láthatjuk azt 
a messzemenő hatást , melyet ez a Liga gyakorol. 
A gyermek ! A gyermek léte, fejlődése, élete, jövője 
egyaránt érdekel mindenkit. Egyeseket ugy, mint 
világtársadalmat. Szegényt és gazdagot. Szülőt, test-
vért, idegent. Mindenkit. A gyermeké a jövő. Mi, 
akik most élünk és cselekszünk, már félig a múlté 
vagyunk. 

Ennél idealisabb, szebb társadalmi mozgalmat, 
mint a gyermeknap : alig ismerünk ! 

Hát csak előre hölgyeim ! Ez a nap, ez a fo-
galom áll legközelebb a nő lelkéhez, életéhez. Büsz-
kén és önérzetesen üljenek le oda az urna mellé. 
Amit cselekednek a nyomorban sinylődő gyermekek 
megmentésére cselekszik. Ezt a nemes cselekedetet 
pedig társadalmunk megérti és áldozatkészégével 
honorálja. — 

Esperanto. 
— Tanfolyam Székely udvarhelyen, — 

Az „Udvarhelyi Hiradó" mult vasárnapi száma 
tárczarovatában feltűnést keltő czikket adott közre. 
Az Esperanto nemzetközi nyelvnek a népszerüsité-
séről, a gyakorlati hasznáról van benne szó. Az 
Esperantót 1887-ben bocsájtotta világgá alkotója, 
Zamenhof Lázár szemorvos. Azóta e rendkivül könnvü 
nemzetközi érintkezőnyelv rohamosan elterjedt. Ma 
már több ezer egyesülete, száznegyven folyóirata és 
tizenkétmillió hive van. A kérdés, amelyet az Espe-
ranto sikeresen megoldott — a nemzetközi érintkező-
nyelv kérdése már régóta kisért. A szükség érzete 
egy ilyen nyelv iránt az emberiség kulturéletében 
egyenlő arányban növekedett a tudományok fejlő-
désével. 

A mai korban, amikor már megszűnt a távol-
ság, s az emberek elérik egymást meg is valósult az 
Esperantóban a nemzetközi érintkezőnyelv, amelyet 
igen szellemesen a „második" nyelvnek kereszteltek 
el. Neve onnan származik, hogy feltalálója, a „dr. 
Esperanto" (dr. Reményló) álnevet használta. Eddig 
már husz éves múlttal dicsekedhetik e nyelv, s ezen 
idő alatt csak fejlődés mutatható ki a mozgalomban. 
Soha egy pillanatig sem csappant meg a érdeklődés, 
mert aki egyszer megismeri, az meg is szereti és 
használja. Maga a nyelv ezen husz év alatt semmit 
sem változott. 

Négy világkongresszuson gyűléseztek már ed-
dig az Esperanto hivei és ott a gyakorlat tüzpró-
báját is fényesen megállotta; amennyiben a 2—3 
ezer résztvevő a legnagyobb könnyedséggel használta 
ezen igen hajlékony, széphangzásu és forma gazdag 
nyelvet. Mü 1er Miksa, a világhirü oxfordi tanár, a 
modern philológia atyamestere az Esperantót s jelen-
tőségét a könyvnyomtatás feltalálások korszakot al-
kató fontosságával helyezte egyenlő rangsorba. Hiszen 
ha elgondoljuk az ilyen kulturnyelv fontosságát a 
tudományok, művészetek, az ipar és kereskedelem 
fejlődésére vonatkozólag; ha elgondoljuk nagy hord-
erejét szoczialisszempontból, ugy magunk is átlátjuk 
e mondásban rejlő nagy igazságot. Mint teljesen 
izolált nemzetnek fiái, bizony szeretettel karolhatjuk 
fel e nyelvet, amelynek segélyével azután az egész 
világ népével könnyű és közvetlen érintkezést erhe-
tünk el. Tehát nemzeti szempontból is igen nagy 
fontossággal bir e nyelv. 

A mozgalmat hazánkban a „La Verda Stan-
dardo" czimü magyar esperanto lap vezeti, amelynek 
előfizetői évi 4 koronányi hozzájárulással (előfizetési 
dij) kapják a lapot, kapnak nyelvtan^ szótárt, tag-
sági jegyet, tagjai lesznek a magyar esperantisták 
táborának, és végül élvezik a külföldi 17 millió 
esperantistával való összeköttetésünket. 

A központi iroda czime, Bpt IX. Üllői-ut 59. 
If j . Marich Ágoston hirlapiró a magyarországi 

mozgalom vezetője, ki mint velünk tudatja, kész Szé-
kelyudvarhelyen nyilvános előadást, illetőleg előadá-
sokat tartani, s rögtön tanfolyamot nyitni, ha kellő 
számban jelentkeznek érdeklődők. 

Kinevezések. A pénzügyminisztérium veze-
tésével megbizott miniszterelnök Homolay Lajos pén-
zügyi t i tkárt és pénzügyigazgató helyettest pénzü-
gyi tanácsossá nevezte ki. Homolay Lajos munkás-
ságával, közügyekben mindenha tanusitott pártatlan-
ságával érdemelte ki az előléptetést. Ezen kinevezéssel 
egyidejűleg kinevezte a miniszter : Bontsik Sándor 
segédtitkárt végleges minőségű pénzügyi t i tkárrá ; dr. 
Daróczy Ignácz segédfogalmazót és dr. Szövényi 
László pü. fogalmazót földadónyilvántartási biztost 

pénzügyi segédt i tkárokká; dr. Daczó Mózes héder-
fáji pénzügyi dijnokot a székelyudvarhelyi pü. igaz-
gatósághoz fogalmazó gyakornokká. — Továbbá ki-
nevezte a pénzügyminiszter : a VII. fiz. osztályba 
sorozott adóhivatali pénztárnokká Farczddy Albert 
székelyudvarhelyi 1. oszt. adóhivatali pénztárnokot ; 
a VIII. fiz. osztályba sorozott adóhivatali ellenőrré 
Benke Ferencz székelykereszturi II. oszt. adóhivatali 
pénztárnokot ; a IX. fiz. osztályba sorozott adóhiva-
tali segédekké Duka András ezékelyudvarhelyi adó-
hivatali segédet, Uber Endre székelykereszturi adó-
hivatali ellenőrt ; [adóhivatali segédekké Tittel Fe-
rencz székelyudvarhelyi, Opra Vilmos székelyudvar-
helyi adótiszteket az eddigi állomáshelyükön való 
meghagyásuk mellett. 

Gondnoki beiktató ünnepély. A székely-
kereszturi unitárius gimnázium igazgatósága ma va-
sárnap délután 3 órakor Kozma Endre kir. körjegyző 
székfoglalója alkalmából beiktató üunepélyt rendez. 
Az ünnepély műsora : 1. Ima Bartay E. tői. Énekli 
az ifjúsági dalkör. 2. Megnyitó beszéd. Tart ja dr. 
Jankovich Pál felügyeld gondnok. 3. Székfoglaló, tart ja 
dr. Kozma Endre fügyelő gondnok. 4. Üdvözlő be-
széd. Tar t ja Pap Mózes gimn. igazgató. 5. XXXIII . 
Zsoltár. Demeter К. tol. Énekli az ifjúsági dalkar. 

A tartalékosok szabadságolása. Bécsből 
jelentik : Legközelebb megkezdődik a behivott tar-
talékosok és póttartalékosok szabadságolása, a mely-
nek sorrendjében a hadügyi kormány figyelemmel lesz 
a boszniai—herczegoviniai határ védelmére, de egyút-
tal a behivott családjainak helyzetére és az állam-
háztartás költségvetésének megterhelésére is. Ter-
mészetesen nem lehet szó arról, hogy valamennyi 
behivott korosztályt egyszerre szabadságoljanak, a mi 
már a vasúti forgalomra való tekintet miatt sem 
lehetséges. Először a három évüket betöltött rendes 
létszámú legénységet bocsátják haza, azután követ-
keznek azok a póttartalékosok, a kiket októberben 
nyolczheti fegyvergyakorlatra hivtak be s azon tul 
fegyver alatt tartottak, végül azok a tartalékosok 
és póttartalékosok, a kiket sorrend szerint hivtak 
fegyver alá. Egyidejűen a fegyvergyakorlatra behi-
vott tartalékosok és póttartalékosok családjiinak kár-
talanítására nézve is intézkedni fognak. E családo-
kat idejében tájékoztatni fogják arról, miként érvé-
nyesíthetik jogaikat. Az erre vonatkozó tárgyalás 
már folyamatban van. 

Az áll. Szakiskola felügyelő-bizottsága. 
Az áll. Szakiskola felügyelő-bizottsága azon részének, 
melyet a kereskedelmi miniszter nevez ki, manda-
tuma a m. év végével lejárt. A kereskedelemügyi 
miniszter az 1909—1911 évekre újból kinevezte el-
nöknek Ugrón Ákost, h. elnöknek Sándor Mózest, 
tagokul pedig Solymossy Endrét, Gotthárd Jánost és 
Bartók Istvánt. Egyben a miniszter megbizásából 
Végh Albert főigazgató, elnöknek elismerését és kö-
szönetét nyilvánította az intézet érdekében kifejtett 
hathatós tevékenységeért. 

A sorozások eredménye. Udvarhelyvár-
megye két járásában : a keresztúriban és az oklándiba, 
úgyszintén Székelyudvarhely vámosban a sorozások 
8—23 napjain befejezést nyertek. Székelyud varhely 
városban felhiva lett 134, előállott 67, ebből beso-
roztak a közösökhöz 27, honvédséghez 10, pót tar ta-
iékba 3, összesen 40. Székelykereszturon 10—14. és 
16 ikán tartott meg a sorozás. A felhívott 801-ből 
előállott 561, besoroztak 216-ot. Az oklándi járás-
ban 18—22-ikén volt a sorozó-bizottság. I t t előállott 
682, bevettek 309-et. A sorozóbizottság elnökei Szabó 
Gábor m. I. aljegyző és Freyberger Miksa ezredes 
voltak; tagjai voltak: Gálffy Kálmán, Szabady Ti-
vadar főszolgabirák, Gálffy Endre főjegyző, Dr. Len-
gyel József m. főorvos, Dr. Szabady Lajos, Dr. 
Jankovich Pál orvosok. Az udvarhelyi járásban ápril. 
27-től május 3-ig állítják elő az ujonczokat. 

Halálozások. Ambrus Márton birtokos, tör-
vényhatósági bizottsági tag, életének 59-ik, boldog 
házasságának 7-ik évében, m. hó 28-ikáa elhunyt. 
A megboldogultat 30-ikán temették el nagy részvét 
mellett Korondon. Halálát neje Lörincz Rákhel és 
számos rokon gyászolja. 

Bartha Gábor szolgabírót súlyos csapás érte. 
Kedves kis fia Kálmán 6 ik évében, f. hó 1-én örökre 
lezárta szemeit. Nyugodjék csendesen. 

Bálint (pap) János életének 87 ik évében márcz. 
30-án elhunyt Oroszhegyen. A példás életű és áldo-
zatkész aggastyánt az egész hitközség hálás szeretete 
és részvétteljes könyei kisérték utolsó útjára, 

Monea Pál m. kir. erdőmérnök gyakornok re-
ményteljes életének 27-ik évében f. hó 3-ikán elhunyt. 
A megboldogultat f. hó 5-ikén délután 3 órakor te-
metik el a g. kath. templomból. 

Uj iparvasút. Klein Zsigmond zetelaki fü-
résztelepén az eddigi Ivó-völgyi iparvasútat egy kö-
rülbelül 6 - 7 km. hosszú szárnyvonallal meghosszab-
bították. Az uj szárnyvonal közigazgatási mütanren-
dőri bejárása m. hó 30 ikán történt, mely alkalommal 
a keresk. miniszter részéről Finály Lajos vasúti fe-
lügyelő, a vármegye részéről Sebesi János alispán és 
Demeter Lőrincz főszolgabíró, a közig. biz. részéről 
Szobotka Rezső tanácsos és Paál Árpád főjegyző, 
Zetelaka község részéről Homolay József jegyző és 
Nagy Ferencz k. biró vettek részt és az érdekelt 
czég képviselőjével Klein Gézával együtt beutazták 
az uj pályát. A bejárás eredménye az lett, hogy az ú j 
iparvasútat egy kevés részlet kivételével üzembehe-
lyezték. A fenmaradó részt üzembehelyezése is egy 
pár hét múlva megtö te'nik, 

Villamosvilágitás a színházban. A Bu-
dapest-szálló bérlőjének, Sükösd Miklósnak, sikerült 
a szálló tulajdonosával ujabb tiz évi bérletben meg-
egyezni. Ebből kifolyólag Sükösd hiányt pótló és 
közszükséget képező reformokot vált valóra. Mind-
ezek közt az első a villamosvilágitás bevezetése, a 
melyen már a Gancz-czég dolgozik is. Az első szín-
házi estén a szirpad már villanynyal volt világítva, 
ámbár ezt a közönség nemigen vette észre, mivel a 
fény tekintetében a helyzet még javításra szorul. A 
terem bereudezésén is dolgoznak, s hihető, hogy egy 
pár nap múlva ott is villanyfény fogja felcserélni 
az ósdi elkormosodott aczetilen lámpákat, melyekért 
különösen nekünk volt m ; t hallanunk. A közönség 
ugyanis minden mulatság után, amikor tönkre kor-
mosodott toilottekkel és még kormosabb orrokkal 
távozott, mérgét lapunk hasábjain kivivánta leszűrni. 
Megszűnnek most végre ezek a panaszok is, mert 
szinMz, bálterem közönsége felszabadul a szemet, 
tüdőt megtámadó kormos világítástól. Amidőn ezt a 
hirt örömmel regisztráljuk, azon kívánságunknak 
adunk kifejezést, hogy a munkálatok gyors befeje-
zése után, vagy talán azzal egyidejűleg a mostani 
színpadi függönyön is csináljanak egy alapos reno-
vácziót, akár — ami helyesebb — egy teljesen u j 
összecsapó függönynyel cseréljék ki. Arra meg egész 
biztosan számitunk, hogy a szinházterem előcsarno-
kának ajtóját nem csak kényelmi, de tüzrendészeti 
szempontból is nagy szárnyajtóval felcserélik. 

Egy vadállatias anya. Hétfőn reggel véres 
tragédia színhelye volt Nagygalambfalva község. Tóth 
István székely gazda összekülömbözött a feleségével, 
s haragjában forgópisztolyával az asszonyra lőtt. A 
golyót egy szerencsés véletlen folytán az asszony ke-
belében levő pár darab koronás pénz felfogta, mire 
a megrémült asszony hazulról elsza'adt, Tóth István 
abban a hiszemben, hogy az asszonyt halálosan meg-
sebesítette, háza ajtóját bezárta, s fejbe lőtte magát. 
Igen ám, csakhogy bár kétszer lőtt magára, mégis 
volt annyi ereje, hogy konstatálja, miszerint sebe 
nem életveszélyes, s hogy biztosan végezzen magával, 
hurkot tett a nyakára s a ház padlásán felakasztotta 
magát. Ekkor ért oda édesanyja, özv. Tóth Lajosné, 
aki fia tettének láttára annyira dühbejöt t , hogy fejszét 
ragadott, s a helyett, hogy a kötelet vágta volna le, 
hogy igy a még életben levőt megmentse, a fejszével 
már magával tehetetlen fia fejére mért tenger sok 
csapást, melyek mindenike halálos volt. Miután fiá-
val ilyeténképpen végzett, s visszatérő menyét kö-
vekkel elkergette a háztól, mint aki dolgát jól 
végezte, fia ládájából annak meg lakaritott 161 koro-
náját, s egy jó csomó fehérneműt magához véve, haz-
ment. A szörnyű hirre nemsokára megjelentet a 
csendőrök, s a bestiális asszonyt az ügyészség fog-
házába kisérték. 

Ifjúsági tornaverseny. Az állami főreális-
kola ifjúsága a Budapesten május hó 19—25-ig tar-
tandó ifjúsági országos tornaversenyen részt, vesz, 
melyet tanulmányi kirándulással kapcsol egybe. Az 
igazgatóság a részvételi dijat személyenként 35 koroná-
ban állapította meg. 

Az anyakönyvi kihirdetések. A székely 
valamiképpen a fejébe vette, hogy a házásságával 
járó kihirdetés nem lehet előkelő, mert hát akkor 
az ember és leendő életpárja nevét drót alá teszik, 
Bizonyára, ebből kifolyólag a kihirdetés alóli felmen-
tés már olyan mérveket öltöt, hogy a községek há-
zassági hirdető táblája helyenként egész éven át 
üresen áll. Ezen érthetetlen dolog megszüntetése vé-
gett, Sebesi alispán a hivatalos a lapban következő 
rendeletet tette közzé : Mind rendszeresebbé vált, 
hogy a házasulni szándékozó felek a 'házassági ki-
hirdetés alól előttem felmentést kérnek. A felmentés 
iránti kérés indokai pedig legtöbbször olyan kicsi-
nyesek, sőt megbízhatatlanok, hogy a kérés teljesíté-
sét rendszerint meg kellene tagadnom. Ezt a meg-
tagadást eddigelé az eseteknek megfelelő gyakoriság-
gal csak azért nem alkalmaztam, hogy a felek éppen 
az anyakönyvvezető uraktól kapnak biztatást a fel-
mentés kivételes kedvezményének folytonos igény-
bevételére. A kivételnek ilyen szabálylyá válását 
azonban tovább már nem akarom előmozdítani. A 
házassági utasítás 47. §-a kimondja, hogy a felmen-
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test csak nyomós méltányossági indokok alapján le 
bet megadni. Másfelől az is bizonyos, hogy a kihir-
detés alóli felmentés rendszeresítése a házasságkötés 
ünnepélyességének, komoly jelentőségének és emlé-
kezetességének gyöngítésére vezet. Ez pedig további 
eredményében a házasságok erkölcsi tar talmát is 
meglazítja s a könnyű házasságkötés, könnyű felbon-
tásának és igy a családi élet könnyelmű intézésének 
gondolatát oltja be a nép megszokásába. A házas-
sági válópörök számának napról-napra való feltűnő 
növekvése élénk bizonyság rá, hogy ilyen rosz elfej-
lődés felé halad e megye népe. Ezennel tehát felhí-
vom az anyakönyvvezető urakat, [hogy a házassági 
kihirdetésektől való felmentés kérésére a feleknek 
csak rendkívül szükség esetén adjanak tanácsot. 
Ellenben annál inkább figyelmeztessenek minden há-
zasuló felet arra, hogy a felmentések iránti kérések 
elbírálásánál H. u, idézett 47. § - á t a legszigorúbban 
alkalmazásba veszem, s a felmentések csak a lehető 
legkivételesebb esetekben fogom megadni, de akkor 
is csak ugy, ha a felmentésre szolgáló nyomós mél-
tányossági okot a felek megfelelően igazolni tudják. 

Szent Antal-estély. A mult vasárnap tar-
tott szent Antal estély, minden tekintetben fényesen 
sikerült. Szabó Antal éneke után Orbán Erzsike zár-
dai növendék szavalt egy alkalmi költeményt ügye-
sen. Gyertyánossy Ilus czimbalmon, Dézsy Lajos káp-
lán hegedűn adtak elő egy duettet a közönség tet-
szése mellett. Dózsa Sarolta „Jehova" cz. költeményt 
szavalta nagy hatással. Ezután Oláh Dániel kadics-
falvi p'ebáuos magas szárnyalású beszédet tartott a 
lelkiismeretről, Dézsy Lajos karmester vezetése alatt 
a főgimn. féifikara egyházi éneket énekelt. Kónya 
Jancsi és zenekarának játéka után Palló Imre 8 o. 
t. a „Holló" cz. költeményt sikerülten szavalta. Vé 
gül a 6 éves Dragomán Domokos a gramofont oly 
ügyesen magyarázta és kezelte, hogy a közönség 
figyelmét egészen lekötötte, Az estély jövedelme 39 
korona volt. 

Pályázat tanulmányútra. A marosvásár-
helyi kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, 
hogy a miniszter a kölföldi ipari viszonyok tanulmá-
nyozása és az ott tapasztaltak itthon értékesítése 
czéljából, a kamara területére egy 600 koronás kül-
földi tanulmányi iparos ösztöndíjat engedélyezett, a 
melyre ápril hó 15-én záródó határidővel pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak a marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara területén Marostorda-, Csik-, Három-
szék- és Udvarhelymegyében illetékes kézmüiparosok. 

Adományok a messiniaiak részére. A 
délolaszországi szerencsétlenek javára rendezett gyűj-
tés, m'nt jelentettük 1549 kor. 49 fillért jövedelme-
zett. Ezen összeg a következők gyüjtőivein jött 
össze : Székelyudvarhely ^város 100 K. Szentpáli 
Zsigmond püőri biztos 130 30 K. Szabó József szabó 
16 50 K. A ref. kollégium gyűjtése 42-12 K. Id. 
Dézsi István kordv. ipartárs. elnök gyűjtése 5 70 K. 
Lányi Imre postahivatal gyűjtése 22 50 K. Sz.-udvar-
helyi nőegylet Homolay Lajosáé utján 3P28 K. Az 
áll. leányiskola igazgatósága gyűjt. 16 K. Jakab La-
jos csiki gyűjt. 7-32 K. Schiller Irma polg. leányisk. 
10 K. Hargita Nándor kő- és agyagiparisk. 13 33 K. 
Simó János és Barabás János szombatf. 32 82 K. 
Dr. Solymossy Lajos reálisk. igazgató 42-34 K. Sterba 
Ö lön 6 50 K. Dr. Bodolla Gábor tszéki elnök 21*80 
K. Sz.-udvarhelyi iparos és gazdasági hitelszövetke-
zet 5 K. Hosier Károly 11 K. Baranyai Gyula 17 20 
K. Farczády Albert adótárnok — K. Dávid Gergely 
14*30 K. Szentferenczrendi zárda és iskola 6*36 K. 
Péter Lajos 6 90 K. Ferenczi Károly és a polg. aszt. 
társaság gyűjtése 18*30 K. Szakács József szíjgyártó 
társ. elnök 2 K. Dr. Bévffy Zoltán kir. ügyész 35 
K, Flórián Bogdán és fia 15 K. Zakariás Ferencz 
fazakasipaitársulat gyűjt. 7 30 K. Gróf Mikes János 
10 K. Háberstumpf Károly 2 K. Ferenczy Sándor 
csendőr hadnagy 2 K. Vári Albert 2 K. Csaoády 
Zalán jbiró 8 K. Bartók István 2 K. Tunyagi Cs. 
Ferencz 12*30 K. Fás Gyula kir. erdőtanácsos 14 
K. Solymossy Endre orsz. gy. képv. 10 K. Soó Do-
mokos tanácsos 36 40 K. Ferenczy Ferencz korcsm. 
14-60 К Péter János 2 K. Imreh Domokos 20 K. 
Barabás András 4 48 K. Szofcotka Rezső műszaki ta-
nácsos 12 K. Persián János gyűjtése 13-30 K. Gyer-
kes Mihály 1 K. Udvarhelyvármegyei takarékptár 
I. részlet 25 K. Stratzinger Emil kir. p. ü. igazgató 
10 K. Polgári önképző és segélyző egylet 5 K. Sza-
bados Ferencz gyűjtése 1 K. Fábián József 10 K. 
Hein Pál 3 6 6 K. Ferenczi István vendéglős P50 K. 
Szöllősi Samu gyáros 20 60 K. Klein Zsigmond fa-
kereskedő czég 20 K. Kálnoky István gyűjtése 3 40 
K. Embery Árpád gyűjtése 10 K. Tamás Albert 
gyűjtése 14 K. A vármegye alispánja utján a ke-
resztúri és okiandi szolgabírói járásokból 187 07 K. 
Szeles Pál timár társulat 5 K. Sándor István gör. 
kath. esperes 2 K. Az alispán ut ján az udvarhelyi 
járásból befolyt gyűjtés 360 41 K. Zálog kö'csön in-
tézet 20 K. Fernengel Gyula 3 K. Balázs Mihály 
gyűjtése 2 30 K. Dr. Sebesi János alispán gyűjtése 

17 60 K. Megyei tkptár Il-ik részlet 25 K. Számadás: 
Bevétel a gyűjtő ivek szerint 1549 49 K. Portó dij 
1 60 K. Maradvány 1547 89 K. 

V 

X Temetőőri állás betöltése. A református 
temetőkertben a temetőőri állás, április 24 én kez-
dődőleg, pályázat utján töltetik be, melyre e hó 
15 ig lehet folyamodni. Részletes feltételek a ref. 
leikészi hivatalban tekinthetők meg. 

Ш'9 április 4 
X Uj Idők. Ami értékes a magyar irodalom 

műhelyéből kikerül, mindezt azonmód frissen meg-
szerzi az „Uj Idők". Munkatársai közt a szerkesztő 
Herczeg Ferenczen kivül ott találni a toll, a rajzon 
és ecset java reprezentálóit. Regény, novella, vers, 
társadalmi és művészeti czikk ; minden ami megje-
lenik hasábjain, az irodalmi fiaomság jellegében ké-
szül. Illusztratív része csupa ötlet, mindig szórakoz-
tató. Nincs közérdekű esemény, amelyről eredeti fel-
vételekkel ne adna számot. Aktuálitásaival ily mó-
don egy-egy hét lüktető életének illusztrált króni-
kása. Negyedévenkint két eredeti regényt kezd és 
szines mülapot ad mellékletül. Ezek a tulajdonságok 
tették magas színvonalon álló hetilappá. Ennek ré-
vén kedvelt ismerős, imár tizenöt év óta, a magyar 
uri famíliák szalonjában. Előfizetési ára negyedéven-
kint 4 kor. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban (VI. 
Andrássy ut 10.) vagy bármely könyvkereskedésben. 

Színházi hét. 
— Egy-két szó a közönséghez. — 

Székelyudvarhely városról eleddig mindig ugy 
zengett az ének, hogy a szinikerűlet első szinpártoló 
közönsége lakja ; müértelme, szép iránt való fogé-
konysága elismerést érdemlő. S ha a város tehetős 
polgárságának egy része soha sem is érzi szükségét 
a szinházbajáráenak, a polgárság másik része annál 
szivesebben keresi fel a múzsa csarnokát; tisztvi-
selőkara pedig mintha csak s^inpártolásra volna 
teremtve. 

És most valaminek történnie kellett ? Mert, 
ime, i t t van újra a színtársulat. Tagjai elsőrendű 
erők, igen jól összejátszva; katonizanekara van ; uj 
díszletek teszik teljessé az illúziót; a színház rész-
ben már villanynyal van világítva ; repertoirja csupa 
újdonság — szóval hihetetlenül nagyra fejlődve, 
múltkori hiányait pótolva, tökéletesedve, fővárosi 
igényeket kielégítő szervezettel vonult be a társulat 
— s Székelyudvarhely város közönsége távollétével 
tüntet. Ez tarthatatlan állapot és a legnagyobb mér-
tékbén kihivja a kritikát. így egy rendszeres, modern 
szinházat fentartani nem lehet. I t t a legnagyobb mér-
tékben szükség van a pártolásra, ha csak azt nem 
akarjuk, hogy a kerületi rendszerből Székelyudvar-
helyt ki hagyják, s visszasülyedjünk arra a nivóra, 
ahol évekkel ezelőtt voltunk, amidőn apró társulatok 
garázdálkodásának voltunk áldozatai, és amikor olcsó 
pénzzel vásári produkcziót és csömört kaptunk min-
den színészet irányában. 

Székelyudvarhelynek akkora intelligencziája van, 
a mekkora egyetlen erdélyi városnak sincsen. Három 
középiskola, az összes állami hivatalokkal óriási 
tisztviselőtestüietet ad ; polgárságában lent van nyo-
mor, de a jó része olyan élhető állapotban van, 
melyben a mindennapi kenyeren kivül áldozhat szel-
leme müvelésének is. És mégis mit kellett látnunk 
az első két szinbáH estén? Gyér széksorok tettek 
szomorú bizonyságot e város szellemi életének sze-
génységéről, s markans vonásokkal ecsetelték azt az 
ürességet, mely a puczcznak, flancznak kifolyása és 
a mely itt lépten-nyomon megnyilvánul. Mert min-
den üres kifogás és hasztalan mentegetőzés akkor, 
amidőn minden harmadik házban vendéglő van jól 
látogatott állapotban. 

Szilágyi Dezső társulata csütörtökön, Uén, 
kezdte meg előadásai sorát a Tatárjárással. Áldori 
a Lörentei szerepében rokonszenves játékával, Dénes 
Ella (Liza) szélesen csendülő énekével, szines játé-
kával, Hidy Irén az önkéntes szerepében pajkossá-
gával, temperamentumos játékával, Németh János a 
Labouyai szerepének kedves megjátszásával, Gyözö 
Alfréd (a tartalékos) kabinet alakításával zajos si-
kert értek el. Igen jó volt Kondráth Ilona ki az 
operette Treszkáját játszotta s bizonyságot tett sokol 
daluságáról, továbbá Magasházi, Csáki, Makkai. A 
közönség a jó ensemblevel megjátszott előadáson igen 
jól mulatott, s kedves ismerőseit már megjelenésükre 
tapssal üdvözölte. A darab sikerét kétségtelen nagy-
ban emelte a kolozsvári honvéd zenekar tizenhattagu 
zenekar precziz játéka. 

Pénteken, 2-ikán Brieux színmüve, Simone ment. 
Brieux, Dumasnak a hitszegő bűnös nőre vonatkozó 
„Ö!d meg" hírhedt tétele ellen tiltakozik ezen da-
rabjában; ennek a súlyos elvnek jogtalanságát akar ja 
bizonyítani, ehhez fűzi elmélkedéseit, reflexióit, ami, 
bár nagy erkölcsi erővel birhat, a darab menetét egy 
kissé terjengőssé teszik, s olykor szinte fárasztólag 
hatnak. A hitves gyilkos férj szerepét Nagy Sándor 
játszotta művészettel. Most mutatkozott be, és meg 
állapíthatjuk, hogy szép sikerrel. Já téka párhuzamo-
san kitartott a szerző nehéz lélektani problémájának 
megoldásával. E művészi játékhoz hiven s 'mult 
Kondráth Ilona Simone megjátszásában. Játékának 
minden egyes része olyan természetes, közvetlen volt, 
amilyent csak müvész'élek tud a közön-égnek köny-
telt szemei előtt feltárni. Németh János (De Lorsy) 
átgondolt szép játékával működött közre, mig Makkai 
is jól me.gállta helyét Eduárd apja szerepében. Jók 
voltak Áldori, Baranyai kisebb szerepeikben, mig 
Magasházy mint Michel, Szapáry Janka, mint Her-
mance külön d cséretet érdemelnek. A közönség a 
darab hatásától annyira lebilincselve volt, hogy tap-
solni is alig ért rá. 

Tegnap este a Szerencsemalacz ment. Ma délután 
zónában János vitéz, este A czigány, holnap hétfőn 
zónában az Ördög, kedden A bőregér nagy operette 
van műsorra kitűzve. 

KÖZGAZDASÁG. 
Kedvezményes áru vetőmagvak a 

kisgazdáknak. 
Az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kiren-

deltség az idén is oszt ki a gazdaköröknek, fajt iszta 
vetőmagvakat, nagyobb kedvezmények mellett, ösz-
szesen 25400 korona értékben és pedig orosz szárma-
rásu ligoró és cseh származású duppaui zabot, álla-
milag plombázott lóherét és luczernát, zabosbükkönyt 
és hámozott baltaczimet 

Bükkönyt miután Magyarországon készlet nincs, 
alig lehet kapni. Egy waggon bükköny Szatmárme-
gyéből jön. A többi magvak erdélyi származásúak. 
A vetőmeg kiosztás a hét végén kezdődik a hitel-
szövetkezet vasút melletti gabonaraktárházából, — 
Az erdővidék tavaly jégveréssel sújtott 8 községének 
hatalmas mennyiségű vetőmag jut 30% árkedvez-
mény mellett. A többi községek 20% árkedvezmény-
ben részesülnek, 

A vasúti szállítási, raktározási, zsákolási és 
zsák-kölcsön dijjakat (a mik szintén jelentékeny ösz-
szegre rúgnak) szintén a miniszteri kirendeltség 
viseli. 

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája. 

£gy Hazai első miaó'sfp sarjú 
eladó, UGRÓN JÁNOS csűrös kertjében, Bögözben. 

Udvarhely vármegye Székelyudvarhelyi j á r á s 
főszolgabírója. 

Szám. 5 6 2 - 909. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhely vármegye székelyudvarhelyi járás-

hoz tartozó Zetelaka nagyközségben és szentegy-
házasfalvi körjegyzői körben segéd jegyzői állá-
sok rendszeresittetvén, ezen állásokra pályázatot 
hirdetek. 

Tiszteletdíj egyénként 1000 korona. 
A kik ezen állások valamelyikét elnyerni 

óhajtják, az 1883. évi t.-cz. 6 §. illetve, az 
1900. évi X X . t.-cz. 3. §-ában előirt képesíté-
süket igazoló okmányokkal felszerelt folyamod-
ványukat hozzám folyó évi á|)»ili$ hí 20-ÍJ be-
adhatják. 

Székelyudvarhelytt, 1909. márcz. hó 29-én. 
H r . H e m e l e r főszolgabíró. 

Épitfei hirdetés. 
A bordosi unitárius cgyházHözscg temploma 

építésére árlejtést hirdet (11107 kor. 79 fill.) 
Ajánlat tehető 10°/o bánatpénzzel a papi hiva-
talnál, Bordoson, áprii. i5-ig. Vállalatba adásnál 
megbízhatóság az irányadó. 
Vajda Márton, Molnár Kálmán, 

gondnok. Jelkész. 

@ legolcsóbb # 
butor bevásárlási forrás ! 

S z é k e l v és Réti bútorgyára 
Marosvásárhely, Főtér 47« sz. 

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására 
hozni, hogy bútorüzletünket, mely Erdély leg-
szebb látványossága, egy nagyobbszabáfu asz-

talos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk ftálö, 
ebédlő, szalon, uriszoba, szálloda és fiirdo 
berendezések készítését a legjutányosabb árak mel-
lett Óriási választék: T a s - , és rézbu-
torokban* szőnyeg* függöny* 
ágy- és asztalterilökben« Gyermek-
••• kocsik és gyermekszékekben» ••• 
Saját Kárpitos rauhelyütiKbot cWállaljuK 
a legfiinomabb kárpitos munkák elkészítését és kü-
lönösen anf ol bőrmunkainkra hívjuk fel a n é-
iins'.s'.iititiiniitiii közönség figyelmét. : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : s 

Angol bőrgarnitúrán 300 Kor. K«<Wc. 
Elvállalunk menyasszonyi kelengyék szállítását és 
készséggel muntatjuk be gazdag mintagyüjtemé-
nyünket. — Meghívásra minden vételkötelezett-ég 
nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény fel-
vétele végett. — Kérjük a n. é. közönség szíves 

támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel 

Székely és Réti, 
butorgyárosok. 

2 - 3 0 
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Szám. 8 8 4 - 909. tlkvi. 

Árverési hirdetmény és feltételek. 
Az oklándi kir. járásbíróság mint telekkvi ha-

tóság közhírré teszi, hogy a Béla Mózes és neje 
Cseke Rebi karácsonfalvi lakos végrebajtatónak Ko-
vács Mózes karácsonfalvi lakos végrehajtást szenve-
dett elleni végrehajtásos ügyében a kérelem követ-
keztében a végrehajtásos árverés 875 korona töke 
ez után 1907. évi november 22-tól járó 5 % kamata 
98 kor. per és végrehajtási kérés költségek erejéig, 
valamint ezúttal 20 koronában megállapított és a 
még felmerülendő költségeknek behaj tása végett az 
1881. évi 60. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. § ér-
telmében a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek, 
oklándi kir. járásbíróság területén fekvő, a karácson-
falvi 1155. számú telekjkönyvben A f 1567/2. hrsz. 
kaszálóból a Kovács Mózes 1I2 rész jutalékára 31 К 
50 fillér, A f 1782/2. hrsz. szántó 3 К 50 fill. 
2114. hrsz. szántó 10 K. 2242/2. hrsz. szántó 4 
K. 3920/1, hrsz. rét 7 K. 3921/1- hrsz. rét 7 K. 
5093/2. hrsz. szántóra 4 К 50 fill. 2262/2. hrsz. 
szántóra 2 К fi 1. 2274/2. hrsz. rét, 2275/4- hrsz. 
vízmosásra 3 K. 2360/3. hrsz. szántóra 3 K. 5577/3. 
hrsz. szántó 7 К 50 fill. 6345/3. hrsz. szántó 8 К 
50 fill. 202. hrsz. ház és udvar 320 К ezennel meg-
állapított kikiáltási árban elrendeltetik. 

Az árverezés megtartására határnapul 1909. 
évi ápri l is hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája Ka-
rácsonfalva községházához tűzetik ki. — Ezen árve-
résen a fenti ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-nál ala-
csonyabb áron el nem fognak adatni.] 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsár^nak 20 °/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal ezímilott és 
az 1881. évi nov. 1 én 3333 I. M. szám alat t kelt 
rendeletben jelzett óvadékképes értékpapírban a ki-
küldött kezéhez letenni, vagy a 178. § értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt kiszolgáltatni, a 
ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb igé 
retet te t t köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa igért ár 
ugyaaannyi százalékáig kiegészíteni. — Ha ezen 
kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen 
kivül marad és a további árverésen részt nem vehet. 

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számított 30 
а. II at 60 n III at 90 nap alatt minden egyes vé-
telár részlet után az árverés napjától számitott 5"/0 
kamatokkal együtt az 1881. évi decz. 6-án kelt 
39425 I. M. számú rendeletben előirt módon a szé-
helyudvarhelyi kir. adóhivatalnál lefizetni. 

Kir. járásbíróság, mint tlkkvi hatóság. 
Oklándon, 1909. évi február 13. 

l i e l e n i e n , kir. alb ró. 

Szám 1 2 7 1 - 909 kig. 

Hirdetmény. 
Közhírré teszem, hogy nagy kiiküllőmegyei 

Halmágy községben az állat vásár folyó évi 
április hó ll-én azaz Húsvét első napján s a 
kirakodó vásár pedig április 12-én azaz Húsvét 
másodnapján tartatik meg. 

Az állatvásár térre szekérrel bemenni tilos. 
Székelyudvarhely város tanácsa, 1909. évi 

márczius hó 5-én. 
S o ó D o m o k o s * b. polgármester. 

A szépség! 
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy 

mentől szebb legyen s hogy ezen ezé!iát elérhesse, meg-
ragad mirden alkalmat es legképtelenebb dolgokkal kene-
geti arczát — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, 
mert nemcsak, bogy szép nem lesz, hanem ellenkezői g sok 
esetben tönkre is teszi arc/bőrét ugy, hogy igen hossza idő, 
gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza 

Az a világon egyedülál'ó siker, melyet Gutori Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Margit- Créme-jével elért (külö-
nösen Franczia- és Németországban) sok embert arra birt, 
hogy ezt a világhirü, ártalmatlan és az arcz minden tisz-
tátlansága (szeplő, májfolt. kiütések stb ) ellen parailan és 
csodálatosan ható szert utánozzák Teimészetes, hogy ez 
senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének 
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készitö s 
épen azért, mert a titkot soha senkire nem bizta, hanem 
minden egyes készítményt maga állit elő, a Margit-Créme 
mindig egyforma, annak kidolgozása á leggondosabb, tehát 
hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arezunka' 
mindenfélével kenegetni és használjunk oly szert, melyet 
angol, amerikai és franczia hirneves orvosok is ajánlanak, 
mint egyedül biztos és ártalmatlau szert az arcz szépítésére 
és a szépség megőrzésére Ez a világhirü szépitőszer a 
Földes-féle Margit-Créme, mely már 4—5 napi használat 
után teljpsen átaiakitja az arcz bőrét, eltünteti a szeplőket, 
májfoltokat, kiütéseket, borátkát, mitesszert, arcz- és kéz-
vörösséget. Az arcz ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett 
a Margit-Crém teljesen ártalmat !an 

Ara : kis tégely I korona, nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappan 70 fillér és Margit pouder (fehér rózsa és 
créme szii bm) I К 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külöD 
is használható. A Földes-féle Margit-Créme kapható a világ 
minden nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem 
volna, test-ék egyenesen a készítőnek igy czimezve irni ; 
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad 

Kapható: Székelyudvarhelyen Solymossy János, Szé-
kelykereszturon : Baungartner Karoly gyógyt. 

Szám. 4 7 0 - 909. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban Etéd község székhellyel üresedésben levő 

körorvosi állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1908. évi 
X X X V I I I . t.-cz. 7. §-ában megállapított feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt pályá-
zati kérvényeiket folyó évi május hó 15-ig annál is inkább hozzám nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvényeket figyelembe mm veszem 

Ezen állás- javadalmazása : 
1. Törzsfizetés 1600 korona. 
2. 5 szobából álló természetbeni lakás 11 /2 hold kerttel. 
3. Vármegyei szabályrendeletben 'megállapított látogatás és kiszállási dijak. 
Kötelessége a törvényben es a megyei szabályrendeletben megállapítottak végre-

hajtása. 
A választást Etéd községházánál folyó évi május hó 20-án d. e. 10 órakor fogom 

megtartani. 
Székelykereszlur, 1909. márczius 29 én. 

GálíFy Kálmán, főszolgabíró. 

Mosást, 
Vasalást, fe-
hérnemű Var-
rást elvállal 
ÖzV. Orendi 

pánielné 
Szentimre u 44 

• ".......... A l k a l m i v é t e l . •••• 

Egy szalon lámpa 18 Karral, teljesen uj 64- Kor. 
£ЗУ и 6 m „ 24 „ 
Egy ebédlő „ teljesen jó állapotban 24 „ 
Egy hálószoba ampolna egészen uj . . 6 ,, 
fe Czim a Kiadóhivatalban megtudható. <aí£> 

Egy jó Karban leVo 
12 lőerejii Benzinmotor 

csfylf garnitúrával « n i t t e l a M 
Щ fel lesen felszerelve Ц 
gLäaäS «" ШШШ, 

jYiegteKinthetó : Adam Aladárnál Bözödön. 

Eladó 8 ablaK, Hüls ó 
Ь belső salnHaterrel 
ËrteHezhetni lakatos TWadar 
» Városi tanácsossal. • • 

Szám 1 8 3 8 - 9 0 9 . tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székely udvarhelyi kir. törvényszék, mint te-

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint dr. Szöl-
lősy Ödön ügvvéd székelyudvarhdyi lakos végrehaj-
tatónak, Id. Tóth József fclsősófalvi lakos végrehaj-
tást szenvedett elleni 56 kor. tőke követelés s ennek 
1907. évi augusztus hó 27-ik napjától járó 5%-os 
kamatai, 82 kor. 30 fiilér eddigi s még a jelen ké-
résért 8 koronában megállapított, valamint a még 
felmerülhető költségek kielégíthetése végett a szé-
kelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a 
felsősófalvi II. rész 67. sz. tjkvben Af 1. rendszám 
5/2/2. hrsz, legelőre 148 K. 2. rdsz. 12/2/2. hrsz. 
erdőre 150 K. 3. rdsz. 12/3/2 hrsz. erdőre 150 К 
ezennel megállapított kikiáltási árban külön jo-
szágtestenként az 1909. évi ápri l is hó 19-ik uapjá-
nak d e. 9 órakor Felsősófalva községházánál meg-
tar tandó nyilvános árverésen el fognak adatni . 

Árverezni [szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpa-
pírban a kiküldött kezéhez letenni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1909. február 14 én. 

Mihá ly , kir. törvszéki egyes biró. 

m i a t t ^ Ü f 

(aspari frigyes Ь Társai 
f l e d g y e s . ( N í a g y k ü k i i l l ő t i i . ) 

F A I S K O L Á I 
leszállított áron ajánlják összes faiskolai cik-
keiket, u, m. : maqoncz, kömaqu és csontra 
gyümölcsfákat, pöszméte és ribiszke cser-
jéket, málnákat, földi epret, díszcserjéket, 
gyömölcsfa vadonezokat, sövénynek valót, 
agyass» tü»evelü fakat, rózsafakat, stb 

Árjegyzék kívánatra bérmentve. 

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. 

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roehe44 eredeti csomagolást. 

SF. Iofeiin-Li Носке & С®. Rasel (Sféjc) 

K i t ű n ő m i n ő s é g ű é s l e g m a g a s a b b s z i l á r d s á g ú P O R T L A N D C E M E N T E T a j á n l o l e s ő á r o n a 

Itt helyben kapható ROSLER és GABOR czégnéL 

A készlet gyorsabb eladhatása 

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün-
teti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzadást. 

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszer t i rak-
ban . — Ára üvegenklot 4.— korona . 


